
 
Übungsstunde Analysis 2
Teutige Themen
Satz von Stokes

Satz von Stokes

RId.zgk.tn eine orientierten Fläche

3etrachten eine Fläche S mit der Parametrisierung

S Balk 14123
neu H rlu.ir

wobei der Parameterbereich B die Voraussetzungen
wir den Satz von Green erfüllen B braucht
aber nicht zusammenhängend zu sein sieheunter

Randzyklus von B Randzyklus von S

j t ntt vlt rlp t rlult vlt

alt Eb a et Eb

3cm Dies sind Vorbereitungen für den
unter folgenden Beweis



der Folge besitzt der Randzyklus
JB ftp.t t Ju

des Parameterbereiches B einen wohlbestimmtes

3ildzyklus
JS RHB

Ias kann dann wie folgt aussehen

B S

3en Es kann durchaus vorkommen dass die Parameter

darstellung gewisse ri einzeln oder in Paaren
anihiliert

sie Richtung des Randzyklus ist immer noch gleich
definiert nie beim Satz von Green
Wichtig Hierfür muss die Oberfläche jetzt
orientiert sein Es muss eine positive Richtung
für den Normalrektor gewählt sein



Von der Greeischen Formel zum Satz von Stokes

Es sei K ein E Vektorfeld auf 14123 und

seine in 1 liegende Fläche 2 Kette

Zandzykler
JB t ntt vlt JS terlult vlt

a Et Eb a Et Eb

Yüchten die Zirkulation von K entlang von IS
betrachten

b

2 kdre fklrlultl.at lu ulthultDultItrvlulH.vltDiltDdt
IS a

d rdt

Wir können dieses Integral als Linienintegral längs JB
interpretieren und zwar für das Feld

K L PFu.dz Llrln.vDruln.uI QLn.uI KlrluwDrulu

3en K ist der sogenannte Pullback von K



Wir haben also

2 lptdutQEN gfz.IE Il
lösen nur den Satz anwenden

2 Hlmulds

3en Berechnung von H im Blatter 5.310
mühsam aber blosse Umformung

Hln rot Kuhn Craxi

Juans folgt
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Satz von Stokes
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fatz von Green als Spezialfall des Satzes von Stokes

Betrachter für den 213 Fall einfach

L en

kdsEjrotm.n.es IIHEI 1 es

f as a Bas IiGreen

stegrabilitätsbedingung in 1123

Bleibt rot LK O

3cm Hätten wir im 3D auch anders
aufstellen können haben uns aber

dagegen entschieden und es gleich
gemacht



Espied Wir betrachten das Vektorfeld v Fg
und die obere Halbsphäre
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Alternativ Ellipsoid tft 1 7

3erechne Groth nds wobei er in z Richtung

zeigen soll
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4 c 0,3 Cos 020 sin 20 richtige Richtung
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O La Nutzt solche

zu fsii.FI E Symmetrien von

zu integrierender
hit den Satz von Stokes Funktionen immer

aus
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Aufgabe 11 Probeprüfung Willwache

Sei M lxn.xz.rs EIR Ixitti 2 3 0

er IR IR das üüüüü
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X

und G lxn.xz.xs.IE Y xsE23cM
Sei v G 5 das in xs Richtung zeigende
Einheitsnormalenfeld Berechne das Flussintegral

rotlfl.se als

hit dem Satz von Stokes
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